

КЕМЕРОВО

Международная деятельность муниципалитета

В 2023 году в период с 06.06.2023 по 09.06.2023 администрация города Кемерово в лице МБУ «Центр поддержки предпринимательства» приняла участие в XXXI Международной специализированной выставке технологий горных разработок «Уголь России и Майнинг». Это крупнейшее деловое событие в области горной промышленности ежегодно проходит в городе Новокузнецке.

В 2023 году выставка проходила под слоганом «Шире, чем Кузбасс! Глубже, чем уголь!». Тематические разделы выставки охватили такие направления как металлургия, машиностроение, металлообработка, логистика, решения для ремонта и восстановления, инструмент, IT и роботизация. Были представлены компании более 30 сфер деятельности, отвечающие потребностям горнодобывающего сектора. Отмечена высокая доля отечественных, местных кузбасских компаний - лидеров отраслей, а также представительств компаний из Белоруссии, Китая, Индии, Турции. Выставочная экспозиция в 2023 году выросла на 20 %, представлены более 500 экспонентов, 5000 единиц промышленной техники, оборудования и материалов.

«Уголь России и Майнинг» - уникальная площадка для демонстрации новейших технологий, организации профессиональных дискуссий и обмена опытом, укрепления и налаживания деловых связей, современный кросс-отраслевой проект, который оказывает большое влияние на развитие добывающих и производственных предприятий не только в России, но и по всему миру. Выставку посетило свыше 50 тысяч человек, большая часть из которых - технические специалисты, руководители предприятий, представители научных кругов и госструктур. На выставке помимо китайских партнеров (более 100 компаний) были представлены локальные производители из городов Кемерово, Новокузнецк, Омск, Томск, Барнаул, Челябинск, Екатеринбург, Пермь и других городов, которые планомерно занимают высвободившиеся ниши и представляют отраслевому рынку отечественные разработки. Выставка открывает возможности для развития и расширения локальных производств, кооперации, установления деловых контактов и новых инвестиционных проектов на территории Кузбасса.

Заинтересованным компаниям-участникам выставки была оказана консультационная помощь МБУ «Центр поддержки предпринимательства» города Кемерово по вопросам участия в выставочно-ярмарочных и конгрессных мероприятиях на территории Кузбасса, организации межрегиональных бизнес-миссий в целях продвижения продукции, проведения рекламных компаний, участия в электронных торговых площадках, установления сотрудничества с отраслевыми участниками рынка.

Аналогичным образом планируется принять участие в XXXII Международной специализированной выставке технологий горных разработок «Уголь России и Майнинг» в 2024 году, проведение которого намечено на 4-7 июня.

С 31 июля по 27 августа 2023 года в Китае (Пекин и Шанхай) прошли гастролы МАУК «Театр для детей и молодежи».

В августе 2024 года МАУК «Театр для детей и молодежи» планирует посетить с гастролью Китай.

Кроме того, в 2023 году в рамках экскурсионных программ в музее-заповеднике «Красная Горка» и на автобусных экскурсиях по городу Кемерово в сопровождении экскурсоводов музея побывали граждане Казахстана, Узбекистана; республики Беларусь; Ирака, Кыргызстана, Омана, Таджикистана; Китая, Монголии, Таиланда, Туркменистана.

Экскурсии в музей - заповедник «Красная Горка» и автобусные экскурсии по городу Кемерово (в сопровождении экскурсоводов музея) провели и для участников и организаторов II зимних Международных спортивных игр «Дети Азии», более 600 человек.

В планах на 2024 год продолжить организацию подобных экскурсий при проведении мероприятий международного уровня.

Развитие туризма

Туризм является одной из отраслей экономики, которая одновременно играет социальную и экономическую роли. Социальная роль туризма реализуется через удовлетворение потребности населения в отдыхе, впечатлениях и личностном развитии. Экономическая роль туризма проявляется прежде всего в ускорении экономического роста территории, обеспечении занятости населения. Туризм является одной из отраслей с наибольшими мультипликативными эффектами для экономики. Инвестиции в туристские индустрии формируют добавленную стоимость в транспорте, торговле и сфере услуг, строительстве и производстве строительных материалов, и других видах экономической деятельности.

В 2023 году в целях развития навыков стратегического управления отраслью туризма на уровне муниципалитета и Северо-Кузбасской агломерации (далее - СКА), а также получения новых компетенций, команда муниципальных служащих под руководством Главы города Кемерово приняла участие в обучении на базе инновационного центра «Сколково». В рамках обучения проведена аналитическая работа по определению потенциала развития территорий СКА, объема туристического потока, портрета туриста, видов туризма и выделение драйверов развития.

В состав СКА включены территории 22 муниципальных образований с общей численностью 1 372,0 тыс. человек на 01.10.2023.

Во всех муниципальных образованиях СКА развит событийный туризм, в котором туристические поездки приурочены к каким-либо определенным мероприятиям. В каждом муниципальном образовании происходят события, представляющие культурную, историческую и спортивную ценность территории.

Крупными туристическими центрами (драйверами) СКА являются город Кемерово, муниципальные округа Кемеровский, Мариинский,

Промышленновский, Тисульский, Чебулинский, Яшкинский с их особенностями и инфраструктурой.

На сегодняшний день туристический поток СКА оценивается на уровне 960 тыс. человек, а это почти 43 % совокупного турпотока Кузбасса. При этом 70 % туристов приходится на муниципальные образования туристических драйверов. Сформулирована амбициозная цель к 2030 году повысить данный показатель до 2 млн. человек ежегодно.

Территории туристических драйверов агломерации:

Кемеровский муниципальный округ - рекреационный туризм (отпуск, досуг и отдых). Санаторий «Кедровый бор», Парк-отель «Грааль», База отдыха «Елыкаевская слобода», Отель «УШа МагаПз», База отдыха «Журавель», Центр отдыха «Притомье», База отдыха «Азот», Загородный комплекс «Боярская усадьба», Эко-отель «Лукоморье», Лес-отель «Тишина».

Мариинский и Тисульский муниципальные округа - рекреационный туризм (отпуск, досуг и отдых). Горнолыжный курорт «Горная Саланга» -расположенный в живописной сибирской тайге. Курорт удален от населенных пунктов и промышленных предприятий. — настоящий оазис комфорта и цивилизации посреди сибирской тайги. Здесь, как на любом

современном курорте, есть все необходимое для беззаботного отдыха. Все места для отдыха и развлечений (отель, ресторан, горнолыжные трассы зимой и терренкуры летом) находятся в шаговой доступности.

На территории Мариинского МО проходит трехдневный фестиваль «День сибирского купечества».

Промышленновский муниципальный округ - рекреационный туризм (отпуск, досуг и отдых). Всесезонный эко-комплекс Танай — это целый год незабываемых впечатлений, здорового отдыха и красочных эмоций. Это горнолыжный курорт, санаторий и СПА-центр, детский лагерь в окружении потрясающих красот Салаирского кряжа. Данный МО - место проведения чемпионатов России по парашютно-горнолыжному двоеборью, чемпионатов и первенство России по купольному пилотированию.

Чебулинский муниципальный округ славится событийным туризмом, здесь проводится Международный научно-популярный фестиваль «Динотерра».

В Яшкинском муниципальном округе представлен этнический туризм (также называют музейным, так как считается, что национальная самобытность сохранилась лишь в тех местах, которые по своей сути являются музеями открытого плана — деревни, этнографические комплексы). Томская писаница - это уникальный для человечества памятник, исследуя который, всплывают новые важнейшие детали прошлого. Его общая площадь составляет 156 га. Постоянные экспозиции доступны для посетителей круглый год.

Кемерово — город с самостоятельными точками притяжения внутри.

Флагманские центры культуры и образования (Сибирский кластер искусств, МАУ ДО «Центральная детская школа искусств», Кемеровский областной краеведческий музей, Кемеровский областной музей ИЗО, Музей Боевой Славы, Музей-заповедник «Красная горка», музей «Археология, этнография и экология Сибири», «Союз писателей Кузбасса»), Флагманские спортивные центры (Кузбасс-Арена, Ледовый дворец «Кузбасс», стадионы «Химик», «Шахтер», Губернский центр спорта «Кузбасс»).

Посещают территории-драйверы туристы, 65 % которых приходится на возраст от 18-54 лет, до 18 лет - 18,8%, старше 54 - 16,2%, при этом 56 % - это женщины, что отлично от общекузбасской тенденции, где в качестве туристов преобладают мужчины (61 %), что связано с развитием и особенностями горнолыжного туризма.

Обширна и география посещений. Гости из Новосибирской области (26,1%) чаще всего посещают территорию СКА с визитами. Также среди ценителей местных достопримечательных мест и событий выделяются жители Красноярского края и Томской области. Жители столицы и Московской области также отмечены в числе туристов.

Для жителей и гостей СКА уже создана соответствующая туристическая инфраструктура, однако требуются определенные ресурсы для создания новой, комфортной, современной, отвечающей всем запросам потребителей инфраструктуры.

А это и кемпинговые зоны, разнообразные точки общественного питания и средства размещения, транспортная инфраструктура, высокое качество связи и интернета, строительство новых культурно-исторических парков и т.д.

Город Кемерово - областной центр с новым уровнем межмуниципального взаимодействия и созданием новой туристической инфраструктуры рассматривается как **ТУРИСТИЧЕСКИЙ ХАБ** макрорегиона с самостоятельными точками притяжения внутри города.

Кемерово — крупный промышленный, административный и культурный центр Кузбасса, узел шоссейных и железнодорожных линий, с функционирующим международным аэропортом.

Город имеет наибольшую в регионе численность населения (547,5 тыс. человек). На территории города более 70 крупных промышленных предприятий, 22,5 тыс. малых и средних.

В настоящее время на территории города реализуются крупные проекты:

- 1) Реновация заискитимской части города;
- 2) Инвестиционные проекты особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Кузбасс»
- 3) Инвестиционные проекты в рамках:
 - Промышленного технопарка «КЭМЗ»,
 - Индустриального парка «Западный».

Все преобразования последних лет свидетельствуют об акценте на внутреннем позиционировании города с приоритетизацией на внутреннего туриста. Кемерово - это:

- Центр культуры и спорта макрорегиона;
- Историко - патриотический центр федерального уровня;
- Центр событийного туризма федерального уровня

Столица масштабных обновлений территории

Основная задача на 2024 год - проработка внешнего туристического позиционирования: Кемерово как семейный туристический хаб. Основанием служит:

- Транспортно-логистический узел Северо-Кузбасской агломерации (удобная точка семейного доступа в регион (аэропорт, ж/д вокзал, автовокзал, автодороги))

- Концентрация туристической инфраструктуры (наличие семейных средств размещения, питания и досуга)

Самостоятельные туристические дестинации (аттрактивное существование объектов семейного показа)

Организационно-коммуникативный центр (ядро координации турпотоков севера Кузбасса (туристский информационный центр))

Новый имидж города Кемерово, его продвижение, освоение суперобъектов, развитие городской инфраструктуры позволит решить вопрос расширения потенциала туристической мобильности граждан, а также создаст комфортные и безопасные условия, что непосредственно повлияет на улучшение качества жизни горожан и призваны увеличить туристический поток в целом по агломерации вдвое.

На этом фоне значимым драйвером роста туристического потенциала СКА является проект по созданию исторического индустриально — ландшафтного парка «Красная горка». Основная задача которого вернуть самому красивому в пространственно-ландшафтном отношении месту города статус территории инноваций и новых технологий, который был у нее в начале XX века.

В целом развитие туристической отрасли имеет мультипликативный эффект, который скажется в перспективе как на росте основных макроэкономических показателей агломерации, так и на качестве жизни населения.